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АНА ЛІЗ СИС ТЕ М КЕРУ ВАН НЯ КОН ТЕН ТОМ 
ТА ПЕР С ПЕК ТИ ВИ ЇХ ВИКО РИС ТАН НЯ 
В БІБ ЛІ О ТЕЧ НИХ ТЕХ НО ЛО ГІ ЯХ

Розг ля нуто сучасні тен ден ції роз витку веб-тех но ло гій та нові рішення, які 
можуть бути засто со вані в побу дові біб лі о теч них сай тів. Наве дено ста тис тику 
веб-про ек тів, реа лі зо ва них на кон цеп ції сис тем керу вання зміс том (CMS). Про-
ана лі зо вано перс пек тиви впро ва дження CMS у біб лі о течні сер віси та послуги.

Клю чові слова: CMS, сис теми керу вання зміс том, Joomla, інфор ма ційно-
ко му ні ка ційні тех но ло гії.

Як спра вед ливо від зна чено К. Є. Соко линсь ким, роз ви ток веб-тех но-
ло гій від крив без ліч мож ли вос тей для корис ту ва чів Інтер нету та при звів 
до вели чез ної прірви між біб лі о теч ними сай тами й новими сві то вими 
тен ден ці ями та стан дар та ми [1]. У своїй статті А. Федор чук, К. Лобу-
зіна, Н. Тана тар  визна ча ють, що «Інтер нет стає новим від кри тим прос-
то ром для зби рання, збе рі гання й пошук інфор ма ції, важ ли вим чин ни-
ком роз витку пуб ліч ної сфери та гро ма дянсь кого сус піль ст ва» [2]. Тому 
нех ту вати цим середо ви щем ми вже не можемо.

У подаль шій перс пек тиві для усу нення дис ба лансу між тра ди цій-
ною біб лі о теч ною прак ти кою та інфор ма ційно-ко му ні ка цій ними тех-
но ло гі ями є сенс звер ну тися до дос віду бага тьох сві то вих комер цій них 
та дер жав них уста нов, які вико рис то ву ють сучасні спо соби дос тавки 
інфор ма ції, над ання різ но ма ніт них онлайн-пос луг, від да ле ного та роз-
по ді ле ного дос тупу до реда гу вання, збе рі гання, керу вання, перег ляду, 
заван та ження та пуб лі ка ції різ но ма ніт ного вмісту інтер нет-сто рі нок. 
Сис те мами, які мають пере ра хо вані якості й об’єд ну ють мож ли вості, 
необ хідні на сьо годні для пов но цін ного пред став лення та керу вання 
ресур сами в Інтер неті, є сис теми керу вання кон тен том (CMS).

На сьо годні сис теми керу вання кон тен том вико рис то ву ються для 
забез пе чення й орга ні за ції спіль ного про цесу ство рення, реда гу вання 
й керу вання кон тен том (тобто зміс том). Голов ною метою такої сис-
теми є мож ли вість зби рати в єдине ціле й об’єд ну вати на основі ролей 
і завдань різ но типні дже рела знань й інфор ма ції, дос тупні як усе ре-
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дині біб лі о теки, так і за її межами. Також сис теми керу вання кон тен-
том дають змогу забез пе чити вза є мо дію спів ро біт ни ків, робо чих груп 
та про ек тів зі ство ре ними ними базами знань, інфор ма цією та даними 
так, щоб їх легко можна було знайти, витягти й неод но ра зово вико рис-
то ву вати звич ним для корис ту вача способом.

Ана ліз сис тем керу вання кон тен том пока зує, що вони діляться 
на сис теми керу вання кон тен том масш табу під при ємства (Enterprise 
Content Management System) та сис теми керу вання веб-зміс том (кон тен-
том) (Web Content Management System). Уче ними Хар ківсь кого наці о-
наль ного аеро кос міч ного уні вер си тету ім. Н.  Є. Жуковсь кого (ХАІ) 
були про ана лі зо вані сис теми керу вання зміс том, а також засоби для 
наван та жу валь ного й стре со вого тес ту вання про дук тив ності сис тем, 
напи са них мовою PHP, у тому числі Drupal та Joomla. З цього кон тексту 
стає оче вид ним, що бага то рів неве та різ ноп ла нове вико рис тання цієї 
тех но ло гії охоп лює багато галу зей інфор ма цій ної діяль ності нашого 
сус піль ства, яке не можна ігно ру вати при ство ренні кон ку рен тосп ро-
мож них веб-ре сур сів. Тех но ло гія дає змогу корис ту ва чеві керу вати 
текс то вим і гра фіч ним напов нен ням веб-сайту за допо мо гою зруч ного 
інтер фейсу, зруч них інстру мен тів збе рі гання й пуб лі ка ції інфор ма ції, 
авто ма ти зує про цеси роз мі щення інфор ма ції в базах даних та її HTML-
пуб лік ції. Ми робимо ще один крок до адап та ції влас них авто ма ти зо ва-
них тех но ло гій до сучас них тен ден цій роз витку інфор ма цій ного ринку 
та інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій [3].

Тема сис тем керу вання зміс том уже неод но ра зово обго во рю ва лася 
в нау ко вому середо вищі, але їх потен ціал у біб лі о теч ній тех но ло гії ще не 
роз кри тий. Ринок сис тем керу вання зміс том дос та т ньо моло дий, і кла-
си фі ку вати їх можна лише умовно. Так, М.  А. Кури лов і С.  В. Тере щенко 
виді лили чотири кри те рії кла си фі ка ції: 1) за галуззю засто су вання; 
2) за спо со бом поши рення; 3) за рів нем склад ності; 4) за спо со бом 
роботи [4]. Вони поді ля ють сис теми керу вання зміс том сайту на три 
основні типи за спо со бом орга ні за ції роботи:

1. Ге не ра ція сто рі нок за запи том. Тобто сис теми такого типу пра цю-
ють на основі зв’язку «модуль реда гу вання – база даних – модуль пред-
став лен ня». На основі інфор ма ції з бази даних модуль пред став лення 
гене рує інфор ма ційне напов нення сто рі нок, які заново ство рю ються 
сер ве ром під час кож ного запиту.

2. Ге не ра ція сто рі нок під час реда гу вання. Цей метод нех тує інте рак-
тив ністю – у про цесі змін змісту сайту ство рю ється набір ста тич них 
сторінок.

3. Змі ша ний тип. Поєд нує в собі пере ваги пер ших двох. Може бути 
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реа лі зо ва ний шля хом каши ру вання. Модуль предс тав лення гене рує 
сто рінку один раз, над алі вона в кілька разів швидше заван та жу ється 
із кешу. Кеш може онов лю ва тися як авто ма тично, через деякий час або 
під час вне сення змін у певні роз діли сайту, так і вручну – за коман дою 
адмі ніст ра тора. Інший під хід – збе рі гання пев них інфор ма цій них бло-
ків на етапі реда гу вання сайту й ком плек ту вання сто рінки з цих бло ків 
під час запиту від по від ної сто рінки корис ту ва чем [5].

У про цесі дос лі дження най по пуляр ні ших на сьо годні сис тем керу-
вання кон тен том сайту, за даними одного з про від них елект рон них 
засо бів масо вої інфор ма ції CMS Magazine (Ел № ФС 77–32705) [6], 
є вільні (open-source) CMS, тобто про грамне забез пе чення, яке від по ві-
дає таким умо вам: про граму можна вільно вико рис то ву вати з будь-якою 
метою; дос туп ність вихід ного тексту про грами; можна вільно поши рю-
вати копії про грами; про граму можна вільно самому поліп шити й пуб-
лі ку вати цю вер сію. Такими сис те мами керу вання кон тен том на сьо-
годні є Joomla, Drupal, WordPress.

Од нією з най по пуляр ні ших та без кош тов них сис тем керу вання зміс-
том з від кри тим кодом, що напи са на мовою про гра му вання PHP, є Dru-
pal (Дру пал). За допо мо гою Drupal ми можемо ство рю вати різ но ма ніт-
ний спектр керо ва них сай тів: блоги 4, форуми, вікі-сайти, інфор ма ційні 
архіви та багато іншого [7]. 

З голов них тех ніч них особ ли вос тей треба від зна чити архі тек туру 
Drupal, яка має єдину кате го ри за цію всіх видів змісту – від форум них 
пові дом лень до бло гів і новин них ста тей, широ кий набір влас ти вос-
тей у про цесі побу дови руб ри кат рів (лінійні списки, ієрар хії, ієрар хії 
із загаль ними «ро ди ча ми», сино німи, спо рід нені кате го рії), рольова 
модель (роз ме жу вання дос тупу корис ту ва чів до доку мен тів), агре га ція 
мате рі а лів з інших сай тів, під тримка XML-фор ма тів, мож ли вість ство-
рення сай тів із дещо спіль ним зміс том (напри клад, із загаль ною базою 
корис ту ва чів або загаль ними налаш ту ван ня ми) тощо. Також Drupal 
про по нує гнучку схему орга ні за ції струк тури сайту на основі так со-

4 Блог (англ. blog, от web log – інтернет-журнал подій, інтернет-щоденник, 
онлайн-щоденник) – веб-сайт, основний вміст якого – записи, які регулярно до-
даються (пости), що містять текст, зображення або мультимедіа. Для блогів ха-
рактерні недовгі записи тимчасової значущості, від сортовані у зворотному хро-
нологічному порядку (останній запис зверху). Від мінності блогу від традицій-
ного щоденника обумовлюються середовищем: блоги зазвичай публічні й пе-
редбачають стороніх читачів, які можуть вступити в публічну полеміку з авто-
ром (у коментарі до запису або своїх блогах).
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но мії 5. Кате го рії можуть являти лінійні або ієрар хічні списки, складні 
струк тури, де еле мент може мати декілька «бать ків» і кілька дочір ніх 
еле мен тів. За допо мо гою такої схеми одними й тими ж моду лями можна 
орга ні зу вати різні варі анти струк ту ри за ції змісту сайту. Напри клад, 
легко ство рю ється наскріз ний спи сок «клю чо вих слів» для всіх доку-
мен тів сайту.

Ін шою по пуляр ною на сьо годні сис те мою керу вання зміс том є Word-
Press, напи сана мовою про гра му вання PHP. Як базу даних WordPress 
вико рис то вує MySQL. Сфера засто су вання – від бло гів до досить склад-
них новин них ресур сів і навіть інтер нет-ма га зи нів. У сучас них умо вах 
фор му вання інфор ма цій ного сус піль ства і швид кого роз витку кому ні-
ка цій них мож ли вос тей інфор ма цій них тех но ло гій дедалі більше біб лі-
о тек ство рю ють і ведуть власні блоги, чим вони поліп шу ють вза є мо-
 з в’я зок з ауди то рією корис ту ва чів та коле гами з інших біб лі о тек, усіма 
заці кав ле ними особами.

За даними звіту Yandex (2011 р.) про стан бло гос фери в укра ї нсь кому, 
російсь кому сег мен тах, а також колиш ніх радянсь ких рес пуб лі ках 
і в кра ї нах дале кого зару біжжя, у рей тингу міст з най біль шою кіль кістю 
бло ге рів ліди ру ють Москва й Санкт-Пе тер бург, потім – Київ, Мінськ 
і Тал лінн [8]. Серед п’я ти де сяти міст з най біль шою кіль кістю бло ге-
рів 32 російські, дев’ять укра ї нсь ких та два естонсь ких. Крім того, у 
топ-50 є одне аме ри канське місто – Нью-Йорк й одне захід но євро-
пейське – Лон дон. Наве дені ста тис тичні дані вка зу ють на над зви чайну 
по пуляр ність таких засо бів кому ні ка ції й роз мі щення та пуб лі ка ції 
інфор ма ції, що зму шує замис ли тися про необ хід ність ство рення подіб-
них інфор ма цій них пос луг у біб лі о те ках України.

Упро ва дження всіх пере ра хо ва них вище тех но ло гіч них рішень тісно 
пов’я зане з кон цеп цією Біб лі о теки-2.0 [9], яка є уза галь не ною моделлю 
модер ні зо ва ної форми біб лі о теч ного сер вісу, що від обра жає ево лю-
цію шля хів над ання онлайн-сер ві сів корис ту ва чам. Упро ва дження 
в біб лі о течні інфор ма ційні сер віси фору мів, бло гів, вікі-сай тів дають 
корис ту ва чам змогу тією або іншою мірою брати участь в оці ню-
ванні та вдос ко на лю ванні біб лі о теч них сер ві сів з метою забез пе чення 
їх пос тій ної від по від ності пот ре бам корис ту ва чів біб лі о теки. Рецен зу-
вання, оці ню вання та комен ту вання корис ту ва чами всього інфор ма-
цій ного змісту біб лі о теч них зіб рань береться до уваги, що й зао хо чує 

5 Таксономія – механізм, що дає змогу створювати довільну кількість тематич-
них категорій для вмісту сайту й асоціювати їх з модулями, що забезпечують 
введення і виведення інформації.



264

корис ту вача брати участь у тех но ло гіч ному циклі біб лі о теч них сер ві сів, 
тобто іні ціює дво біч ність інфор ма цій них пото ків, не тільки від біб лі о-
теки до корис ту вача, а і від корис ту вача до біб лі о теки.

Ще одна сис тема керу вання зміс том, яку ми роз гля немо, це Joomla, 
також напи сана мовами PHP та JavaScript з вико рис тан ням баз даних 
MySQL [10]. Як пока зали дос лі дження В. Мищи шина і П. Жеж нича [11], 
«Joomla» має такі пере ваги: прос тота вико рис тання; над ій ність і лег-
кість вста нов лення в поєд нанні з уні каль ною функ ці о наль ністю; меню, 
що пов ністю реда гу ється; бага то рів нева аутен ти фі ка ція корис ту ва чів 
і адмі ніст ра то рів; мож ли вість реда гу вання й дода вання голо су вань; 
чітка струк тура сайту; ство рення опису й списку клю чо вих слів для 
кож ної сто рінки, що при зво дить до більш ефек тив ного індек су вання; 
мож ли вість про гра му вання початку й закін чення пуб лі ка ції мате рі а лів 
за кален да рем; можна ство рю вати закриті області сайту, дос тупні для 
обме же ної кіль кості корис ту ва чів; вели чезна кіль кість моду лів; попе-
ред ній перег ляд перед роз мі щен ням мате рі алу; мож ли вість роз си лання 
новин; біб лі о тека зобра жень. Завдяки роз робці К. Соко линсь ким  ком-
по нента J-ІР БІС, який зв’я зує сис тему авто ма ти за ції біб лі о тек (САБ) 
«ІРБІС64» та «Joomla», що дає змогу вико рис то ву вати всі пере ваги 
сучас них сис тем керу вання зміс том та інтег ру вати в біб лі о течні тех но-
ло гії. Такий тан дем від кри ває нові мож ли вості для біб лі о теч них сай тів 
для реа лі за ції сучас них тен ден цій веб-тех но ло гій.

Ана ліз об’єд нання OPAC (Online public access catalog) з сис те мою 
керу вання вміс том «Joomla» пока зав такі пере ваги обра ного рішення: 
пер ма нент ний пошук, вір ту альні бази та інте рак тив ний інтер фейс, 
ефек тивні тех но ло гії роз пара ле лю вання запи тів, реля ційне кеши ру-
вання й аси мі ля ція кешу, швид кість і зруч ність усіх опе ра цій пошуку 
завдяки част ко вому онов ленню сто рі нок за тех но ло гією AJAX та багато 
іншого [12].

У цілому, засто су вання сучас них тех но ло гій в обслу го ву ванні корис-
ту ва чів не тільки під ви щує ефек тив ність вико рис тання ресур сів біб лі-
о теки й полег шує шлях корис ту вача до інфор ма ції, а також під ви щує 
прес тиж біб лі о теки, її при ваб ли вість. Тра ди ційні функ ції з інфор ма цій-
ного біб лі о теч ного обслу го ву вання корис ту ва чів набу ва ють зруч них 
інте рак тив них влас ти вос тей, які очі кує від біб лі о теч ного сайту сучас-
ний корис ту вач.

У НБУВ роз по чато роботи з впро ва дження сис тем з орі єн то ва ною 
на клі єн тів кон цеп цією пошуку та кор по ра тив ною інтег ра цією в сис-
теми побу дови біб лі о теч них ресур сів на основі J-ІР БІС, ведуться роботи 
з реа лі за ції роз по ді ле ного плат ного дос тупу до онлайн-пос луг та сер-
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ві сів на перед плат ній основі, об’єд нання з пла тіж ними шлю зами, які 
забез пе чу ють вве дення й виве дення кош тів через різ но ма нітні і сучасні 
пла тіжні сис теми: WebMoney, VISA, MasterCard, Яндекс-день ги, liqpay. 
com, При ват24, Сбер банк Рос сии та ін. На основі кон цеп ції сис тем керу-
вання зміс том ведуться роботи зі ство рення сайту для Центру гума ні-
тар ної освіти НАН Укра їни, для якого вже на сьо годні реа лі зо вано сер-
віси кни го об міну, пуб лі ка ції новин, інте рак тив ної зміни роз кладу тощо.
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